

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante.

## DESDE MADRID LOS MOTES

En artículo que suscribe el Marqués de Estella haciéndose cargo del publicado recientemente por el señor Corrochaño, dice el Presidente del Consejo que el problema para todo gobernante es solo uno, gobernar, o, lo que es lo mismo: mantener el orden, hacer justicia, administrar bien y propulsar el progreso. Y añade el general Primo de Rivera: esos cuatro cometidos esenciales se vienen satisfaciendo sin ultraje de los principios universales de bondad y de «libertad para el bien», que son columnas fundamentales de las sociedades humanas.

Debieran serlo, mi general, pero no lo son en ninguna parte. Lo de la libertad para el bien es de sentido común, pero como éste apenas existe, se llena por absurdo el que la libertad no sea para todo. ¿Que es el bien? El anarquista contestará que echar bombas. El sindicalista rojo, que asesinar patronos. El socialista que hacer la revolución para que todos los medios de producción pertenezcan a la comunidad, es decir al Estado; y los demócratas, liberales a secas y liberales conservadores dirán que el bien es que cada uno defienda las ideas que tenga por conveniente, que cada uno arroje a los surcos de la opinión las semillas que quiera sembrar, sin perjuicio de que si germinan atentados personales, explosiones de dinamita, se castigue a los inductores y si es posible a los inductores.

Frente a ese absurdo democrático y liberal que sienta las premisas y se revuelve alzado contra las consecuencias, el catolicismo sostiene que el mal no tiene derechos, que no lo hay al desorden, a la perturbación, a la discordia, a convertir la sociedad en un campo en el que estén en perpetua lucha y agitación las malas pasiones.

Peró esto que sostiene el catolicismo se dice que es atávico medieval, obscurantista, retrógado, troglodita, lacustre. Y es lo peor del caso que hay hombres que viendo estas cosas con deslumbradora claridad y no obstante haber acreditado un valor heroico, son incapaces de un varonil gesto de desdén delante de toda esa retabla de motes...

MIGUEL PEÑAFLOR.

## De Sociedad

### LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Madrid la Rvda. Madre Sor María Mallán, Superiora de la Casa de Expositos y del Patronato del Sagrado Corazón.

—Ha regresado de Barcelona don Francisco Del Cid.

—A Madrid ha marchado la bella señorita Caridad de Lara Dotda.

—De Madrid han regresado doña Flora Mesguer viuda de Tudela y su bella hija Lolita.

—De Barcelona y Madrid ha regresado doña María de la Figuera de Gray.

—De sus posesiones de la Aparecida han regresado el Director de la Fábrica del Gas don Luis Delgado, su distinguida esposa doña Julia Manzanera y hijos.

### ENFERMOS

Está mejorada de su enfermedad doña Carmen Sevilla esposa del Teniente Coronel don José López Pinto. —Se encuentra enfermo don Dionisio Oliver Rolandi.

## BODAS

Esta mañana a las 9 y en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Carlota Duelo, hija del que fué vicealmirante de la Armada don Manuel con el culto profesor de 2.ª enseñanza y querido compañero en la prensa don Juan Iglesias Moncada.

Fueron apadrinados por la Excm. Sra. D.ª María Gimet y el concejal de este Ayuntamiento don José Iglesias, firmando en el acta matrimonial el Alcalde don Alfonso Torres, don Manuel Duelo, capitán de Ingenieros, don José María Saralegui, capitán de navío y don Antonio de Murcia, Coronel de Infantería de Marina, por parte de la novia, y por la del contrayente don Enrique Martínez Muñoz, Director de las Escuelas Graduadas, don José Moncada Moreno, Cónsul del Perú, don Manuel Dorda Mesa, don José Gómez, Director del Banco de España y don Carlos Romero Duelo, capitán de Inválidos.

Los nuevos esposos a quienes deseamos interminable luna de miel han salido en viaje de boda.

Esta mañana en la iglesia de la Caridad han quedado unidos en matrimonio la bella y distinguida señorita Carlota Rolandi Morales, y el joven teniente de navío don Luis Berdugo.

Los nuevos esposos han sido apadrinados por don Bernardino Rolandi y doña Emilia Font.

La novia vestía elegantísimo traje de charmeuse blanco, con bordados de plata y en su frente lucía preciosa diadema rusa.

En el acta matrimonial han firmado como testigos los Excmos. señores don José González y don Felipe Brifas, Comte. Gral. del Arsenal y general de Ingenieros respectivamente don Fulgencio Molina, don Francisco de P. Gómez, don Luis Arroyo y don Fernando Delgado.

Los novios, padrinos, testigos y algunos familiares almorzaron en el «Gran Hotel» marchando, los recién casados a los que deseamos toda clase de venturas, en viaje de novios.

Durante la ceremonia una orquesta ha ejecutado la marcha de los Obispos de Meeyerber, estagdo el templo adornado con flores y profusión de luces.

## Baques norteamericanos

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto los destroyers norteamericanos «Borie» y «Tracy», cuyos comandantes cumplieron a las autoridades.

—Se encuentra enferma la bella señorita Teresa Gutiérrez Criado.

### ONOMASTICOS

Hoy, día de San Carlos Borromeo, celebran su fiesta onomástica la Excm. señora doña Coralina Gallinoga de Pasquin, doña Carlota Llamusi de Oliva, doña Carlota Avalos de Oliver, doña Carlota Duelo de Iglesias, doña Carlota Rolandi de Verdugo, doña Carlota Pico de Derqui y la señorita Carlota Gallinoga.

Don Carlos Oliver, don Carlos Barrera, don Carlos Mateo, don Carlos Avalos, don Carlos Tapia, don Carlos Coll, don Carlos Lozano de Lamo. Los deseamos muchas felicidades.

## Los argentinos en Cartagena

Como prometíamos publicamos el precioso discurso pronunciado por el capellán de la fragata «Sarmiento» ayer tarde al depositar una corona en el Monumento a los héroes de Cavite y Santiago. He lo aquí:

### «Españoles y argentinos»

Al depositar, en nombre del comando, de la plana mayor del Cuerpo de aspirantes y de la tripulación toda de la fragata escuela «Presidente Sarmiento», junto al mausoleo erigido en honor de los mártires inmortales de Cavite y de Santiago, esta corona de flores, tributo sencillo pero sincero de la veneración, del respeto y del cariño, que, en oda la República Argentina, desde los bosques frondosos del Chaco hasta las heladas tierras del Fuego, desde el Ande majestuoso e imponente hasta las praderas incommensurables, que bañan los mares del Atlántico, se cultivan con energías cada vez más renovadas e intensivas hacia esa madre fecunda de pueblos y naciones, que es ESPAÑA, no puedo menos de sentirme embargado de una emoción honda al par que indescribible; emoción, señores, que, en primer término, es gemela de aquella que, entre lágrimas se siente y tal vez con palabras se profana, cuando nuestras madres, después de habernos dado entre los estremecimientos del dolor más puro y sublime, el beneficio del ser y una educación que a cada momento nos habla de sacrificios, de abnegaciones y de luchas, al llegar a la mayor edad, desgarrando nuevamente sus maternos corazones, nos abren de par en par las puertas del hogar querido, para que, en un nuevo hogar, cumpliendo los supremos designios de la Divina Providencia, implantemos aquellas normas del deber y aquellas tradiciones venerandas, que hacen del nuevo un trasunto vivo del hogar antiguo; de la misma suerte, ESPAÑA, después de haber desgarrado sus entrañas maternales, para dar, entre sacrificios y heroísmos que han dejado asombradas las edades, a las naciones todas de Hispano América el beneficio del ser, después de haberlas, por así decirlo, amamantando con su propia sangre, y después de haberlas educado al calor de las sacrosantas tradiciones de su religión; de su idioma y de su raza, al llegar éstas, al período de sus vidas ciudadanas, en que podían constituir un nuevo hogar en el concierto de las naciones libres, España, siempre madre y siempre heroica, no podía dejarlas a tir del hogar hispánico, sin legarlas, en un gesto supremo de altivez sublime, un ejemplo de heroísmo, sin precedentes; y ese ejemplo, señores, fué el que sus hijos esforzados y valientes los marinos de su escuadra, herederos de una tradición de gloria, erguidos ante el peligro supremo con la reledumbre avasalladora de los mártires escribieron con caracteres de sangre en las aguas de Cavite y de Santiago presentándose aquel 1.º de Mayo y aquel 3 de Julio de 1898, a la cabeza de sus gloriosos almirantes: don Patricio Montojo y don Pascual Cervera, no ya como en Lepanto y Trafalgar con las probabilidades del triunfo, sino con la certidumbre de que marchaban hacia la muerte; y esto, señores, tan sólo para salvaguardar la honra de una Patria, que desde los días inolvidables de Sagunto y de

Namancia, había templado la varonil recie lumbre de la raza en el yunque de los supremos sacrificios, para demostrar, ante las naciones todas de la tierra que la Marina Española, mil veces prefería la muerte antes de traicionar el sacrosanto principio del deber; de ese deber, señores, que es acatamiento y obediencia, lealtad y disciplina, sin los cuales las naciones se tambalean, corróese el hogar, y los individuos no llegan a ser más que un estéril y vano juguete del capricho.

Permitidme, españoles, una digresión en beneficio de ese Cuerpo de Aspirantes, que son representación genuina de la gallarda juventud de nuestra patria, digresión nacida ante este monumento que nos dicta un ejemplo sin igual en la historia naval del mundo.

En efecto aspirantes, vosotros realizais este crucero, no sólo para adquirir prácticamente durante los meses de largo navegar aquellos conocimientos profesionales que os servirán durante los años de vuestra carrera para continuar la tradición gloriosa de nuestra escuadra, si no también para recoger de cuantas naciones recorremos, y de un modo especial de Esta España, que es un arsenal de tradición de gloria, todos aquellos ejemplos y todas aquellas enseñanzas, que hacen grandes a individuos y naciones, y entre ellas ninguna lección de ética, como la que, en estos momentos, os dictan estas piedras, levantadas por los españoles, y entre ellos, por la muy noble y leal ciudad de Cartagena, para conmemorar ese prodigio de heroísmo, llevado a cabo entre torrentes de sangre y trepidaciones de agonizantes, tan sólo os lo repito, para sustentar EL SUPREMO PRINCIPIO DEL DEBER, que es la fuerza más grande, que los hombres pueden albergar en sus espíritus.

Queden pues estas flores, junto al mausoleo, de nuestros mártires, para testimoniar una vez más, la veneración, el respeto y el cariño, que en nuestra Marina de Guerra han suscitado siempre los hechos legendarios de los próceres inmortales de Cavite y de Santiago; y yo quisiera en estos momentos, dejar como transubanciadas en ellas los sentimientos más nobles de todo nuestro ser, para que España toda sepa que donde existen argentinos, allí habrán lenguas que bendecirán su nombre augusto, corazones que la amarán entrañablemente e inteligencias que se llenarán de admiración al recordar los hechos culminantes de su historia.

VIVA ESPAÑA. VIVA LA MARINA ESPAÑOLA. VIVA EL REY.

RICARDO LUIS VILLÓN

A primera hora de esta mañana fondeó en nuestro puerto el acorazado argentino «General Belgrano» que trae a su bordo las tripulaciones que han de componer los destroyers Cervantes y Gáray.

Tan pronto desembarcó su comandante, señor Galindez, cumplimentó a las autoridades locales.

Esta noche a las nueve y media el Ayuntamiento obsequia con una comida en el «Gran Hotel» al almirante argentino señor Galindez, comandante

de los buques argentinos y guardiamarinas.

El menú que se servirá es el siguiente:

Entremeses, Consomé frío en Taza, Huevos ponché, Montañas, Langostinos a la rusa, Turnedos con champignon, Patatas Naissettes, Pollo asado a la broche, Gateau moka, Bomba glacé praline, Frutos y vinos.

Como anunciábamos ayer, esta noche a las diez y media tendrá lugar en el Casino la fiesta organizada por esta distinguida Sociedad en honor de los marinos argentinos.

## Teatro Circo

### Función de gala

Anoche se celebró en este teatro patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento la función de gala en honor de los oficiales y tripulación argentinos que honran estos días a Cartagena, con su presencia.

El teatro estaba espléndidamente adornado con flores y colgaduras destacando los símbolos argentino y español.

En las plateas vimos a la oficialidad del «Presidente Sarmiento», el alcalde, el capitán General y el Cónsul argentino, estando ocupadas las butacas por lo más selecto de la sociedad cartagenera, dando realce la belleza de nuestras paisanas a la fiesta que se celebraba.

La compañía que dirige Luis Martínez de Tovar estrenó la farsa de Enrique Jardiel Poncela «Una noche de primavera, sin sueño», obra de la que propugnamos situaciones, y diálogo, muchas veces no muy en consonancia con nuestra ideología.

Como fin de fiesta actuaron Adellina Najera, que cantó unas bellas canciones y Roque Centurión que cantó varios tangos argentinos, mereciendo ambos los honores del aplauso.

S.

## En el Patronato del S. C.

Esta mañana se ha celebrado una fiesta íntima escolar para celebrar el XXVII aniversario de la fundación del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús. Se ha celebrado también una misa.

Ha presidido la Superiora con el Rdo. P. Antonio Dauden C. M. F. y el doctor Más Gilibert, médico de la Casa de Expositos.

El domingo con este mismo motivo tendrá lugar una extraordinaria velada artística.

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de espectáculos no significa aprobación ni recomendación; sólo informar al público.

Teatro Circo.—Compañía Cómica dramática Martínez Tovar. Esta noche a las diez «Uste es Ortiz» en 3 actos estreno.

Teatro Principal.—Compañía de zarzuela Gómez-Gimeno. Esta noche a las 10'15 «La Magdalena te guía y Las Castigadoras».

Gran Cine Sport.—Sesiones de cine desde las 8'30 de la tarde. Hoy la película «Scaramouche».